



Постоянное представительство Соединенных Штатов при ОБСЕ

Заседание 7: Толерантность и недискриминация II

*Реализация Плана действий ОБСЕ в отношении национальных меньшинств
рома и синти
Предотвращение агрессивного национализма, расизма и шовинизма*

Подготовленный текст выступления Эрики Шлагер
Обзорная конференция ОБСЕ
Варшава, Польша
6 октября 2010 года October 6, 2010

Как гласит Московский документ 1991 года, права человека являются непосредственной и законной заботой всех государств-участников. Это особенно верно при рассмотрении темы нашего сегодняшнего утреннего заседания.

В апреле этого года государственный секретарь Клинтон заявила: “Повсеместная защита и укрепление прав человека для цыганского населения давно является моим личным обязательством, а при администрации Обамы это один из приоритетов Соединенных Штатов”.

Цыгане приезжают в Соединенные Штаты с колониальных времен и с тех пор входят в каждую волну европейской миграции. Они приезжают в поиске рабочих мест и возможностей, религиозной свободы и убежища от войн и конфликтов. Они являются частью социальной структуры моей страны. К сожалению, в Соединенных Штатах цыгане также сталкиваются с предрассудками и дискриминацией, как и повсюду в регионе ОБСЕ. Но задача наших правительств – бороться с предрассудками, маргинализацией и вытеснением всех лиц, в том числе и цыган, а не способствовать им.

В марте правительство Турции организовало беспрецедентное и историческое собрание более 10 000 цыган, чтобы обсудить жилищные вопросы, доступ к образованию и другие темы. Мы приветствуем встречу турецкого кабинета с цыганами и возможность, которую она создает для значимых инициатив.

Несмотря на достигнутый за последнее десятилетие прогресс, многие из миллионов европейских цыган до сих пор живут на задворках общества и продолжают подвергаться насилию и дискриминации. Слишком часто у них нет ни удостоверений личности, ни документов о гражданстве, что фактически ставит их вне избирательной системы, социальных служб, образования и занятости. Мы надеемся, что недавние дебаты также

дадут возможность сосредоточить коллективное внимание на необходимости дальнейшего практического прогресса. Нас беспокоят высказывания официальных лиц в некоторых европейских странах, подразумевающие, что цыгане по природе своей наделены криминальными чертами. Сегрегация цыганских школьников де-юре или де-факто – а такие сегрегированные школы существуют в Словакии, Хорватии, Болгарии и других странах – также препятствует прогрессу и не позволяет всем детям в полной мере реализовать свой потенциал. В последние недели идут активные общественные дебаты о положении цыган, живущих во Франции, после решения французского правительства закрыть несанкционированные таборы и высылки сотен граждан ЕС цыганской национальности в страны происхождения. Подобные дебаты продолжаются и в других европейских странах. Тем не менее, нас обнадеживает твердое обязательство, которое мы слышим от многочисленных НПО и правительств здесь, в Варшаве, в Венгрии, Словакии и по всей Европе, совместно работать в интересах цыган ради лучшего будущего.

Защита и укрепление прав человека для всех людей, в том числе цыган, является приоритетной задачей Соединенных Штатов, о чем неоднократно говорила госсекретарь Клинтон. Мы твердо приветствуем активизирующуюся на европейском уровне работу по облегчению участи цыган и одобряем недавнее подключение Европейского союза, Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Совета Европы и Европейского суда по правам человека. Эта деятельность включает в себя Европейский саммит по делам цыган в Кордове, всеобъемлющие доклады Контактного пункта ОБСЕ по проблемам рома и синти, ряд решений ЕСПЧ, укрепляющих равноправие цыган по всей Европе. Мы одобряем усилия БДИПЧ, направленные на предоставление образования в раннем детстве. Мы приветствуем план Совета Европы собрать европейских лидеров, чтобы обсудить проблемы цыган, позднее в этом месяце. Мы напоминаем, что государства-участники ОБСЕ в своем национальном качестве несут четкие обязательства по защите прав человека.

Соединенные Штаты используют в этом деле разнообразные инструменты, в том числе содействие развитию и международные программы гостевого обмена. Например, наша программа по образованию для цыган в Македонии ежегодно обеспечивает дошкольное обучение 250 детей и предоставила воспитательную и внешкольную поддержку 1500 учащимся начальных школ. После серии нераскрытых убийств цыган в Венгрии в прошлом году местные власти обратились к Соединенным Штатам с просьбой прислать специалистов ФБР в помощь следователям, и впоследствии местная полиция арестовала по данному делу четырех лиц. В августе Государственный департамент поддержал новую инициативу по расширению доступа к юридическим услугам для цыган в Румынии, Болгарии, Сербии и Македонии. Мы будем и впредь работать с нашими партнерами во власти и гражданском обществе над тем, чтобы сделать всеобщее соблюдение прав человека в отношении цыган нормой по всей Европе.

Наше празднование 35-й годовщины Хельсинкского Заключительного акта и 20-летия Копенгагенского документа было бы пустыми торжествами ради торжеств, если бы для равновесия мы не отметили 15-й годовщины грубейшего нарушения хельсинкских принципов и норм за все времена – геноцида в Сребреницы в раздираемой войной Боснии и Герцеговине. С тех пор ОБСЕ постоянно уделяет все больше внимания и ресурсов

Западным Балканам, в том числе направляет туда свои полевые миссии. За последнее десятилетие в регионе достигнут значительный прогресс, но работа еще не завершена. Два лица, обвиняемые в военных преступлениях, преступлениях против человечности и геноциде, остаются на свободе, лишая тысячи людей, переживших эту трагедию, возможности оставить прошлое позади.

Положение сербов и меньшинств в Косово остается предметом особого внимания Соединенных Штатов, как и проблемы упрочения демократического развития и верховенства закона в этой стране. Делегации США на заседаниях по реализации человеческого измерения последовательно высказываются, когда мы видим недостатки в защите прав человека в Косово, независимо от того, какие этнические общины при этом страдают. И мы будем делать это и впредь. Однако это указывает на примечательное и прискорбное отсутствие представителей Косово за столом переговоров в качестве государства-участника этой общеевропейской организации. Все общины Косово, да и все представленные здесь сегодня государства-участники заинтересованы в том, чтобы Косово, как и все другие страны региона, уже являющиеся членами ОБСЕ, получило место за этим столом, чтобы отвечать за проблемы и события на своей территории в соответствии с обязательствами перед ОБСЕ. Предполагается, что быть государством ОБСЕ – это скорее средство, нежели цель. Сколько представленных здесь сегодня государств-участников вступило в ОБСЕ, когда их демократические институты находились в зачаточном состоянии, и выиграло в своем развитии благодаря подотчетности и уважению, предоставляемым вместе с членством в ОБСЕ? Возможность продвигаться вперед в укреплении прав человека и свобод для всех жителей Косово больше не должна отесняться на обочину теми, кто стремится вновь поднимать окончательно решенные вопросы о статусе Косово.

Соединенные Штаты приветствуют позитивные заявления правительства Турции, касающиеся курдского населения этой страны, и призывают Анкару принять конкретные меры по улучшению положения курдов и других этнических меньшинств на своей территории. Соединенные Штаты поздравляют Грецию с принятием новых законов, позволяющих получать гражданство долгое время проживающим в стране людям и дающих резидентам-негражданам возможность баллотироваться на местные выборные должности и голосовать на региональных и муниципальных выборах. Мы призываем Грецию еще более полно выполнять свои обязательства перед ОБСЕ, в том числе предоставить людям возможность указывать свою национальность без ущерба для себя.

Наконец, господин ведущий, мне хотелось бы затронуть поступающие из Кыргызстана достоверные сведения о том, что в некоторых южных районах узбеки подвергаются нападкам и произвольным арестам, порой с целью вымогательства денег у их родственников. Находясь под стражей, они лишаются доступа к адвокатам, имеются сведения о применении пыток и даже о гибели людей. Адвокаты и правозащитники, которые им помогают, зачастую подвергаются давлению и угрозам ареста со стороны властей. Эти сведения подчеркивают, как много еще надо сделать для защиты меньшинств в Кыргызстане, и государствам-участникам необходимо сохранять внимание к этим проблемам с правами человека за пределами центра Вены, в то время как активизируется работа по подготовке к саммиту.